

国土部公布9起典型违法案件

江苏省邳州市多宗违法占地案为其中之一

4日上午，国土部公开曝光一批挂牌督办违法案件及2009年土地例行督查的违法违规案件。国土资源部执法监察局局长李建勤公布了9起国土资源部违法案件查处情况和4起挂牌督办案件，同时通报中央治理工程建设领域突出问题工作领导小组办公室、国土资源部、监察部联合挂牌督办的5起国土资源违法案件处理结果，是近一时期以来曝光量最大、查处力度最强的一次。



在一次行动中，西安市灞桥区拆除了12栋违法建造的商品小别墅 华商报供图

李建勤介绍说，当前，我国正处在经济企稳向好的关键时期，国土资源管理工作在保发展的前提下，认真分析现阶段工作中出现的情况和问题，一是扩内需项目落地带来强劲的用地需求，供需矛盾十分突出；二是城镇化快速推进对土地管理提出了新的要求；三是新农村建设用地亟需引导规范；四是房地产开发用地供应需要进一步保障和完善；五是勘查市场趋热，勘查和开采秩序的维护难度加大；六是国土资源违法违规仍然比较严重。面对当前和今后一个时期国土资源管理面临的复杂局面和严峻考验，各级国土资源行政主管部门积极主动服务，严格规范管理，认真落实国务院领导“敢于碰硬、不怕得

罪人”的要求，保持对国土资源违法行为的高压态势，密切关注苗头性、倾向性问题，不断加大执法监察力度，严肃查处了一批国土资源违法案件。

为发挥典型案例“查处一案、震慑一方、教育一片”的警示作用，国土资源部决定向社会公布9起典型案件结果。这9起案件是：广东省清新县云龙、云来产业基地违法征、占地案；江苏省邳州市多宗违法占地案；安徽省芜湖市三山区政府违法批地案；陕西省榆林市榆阳区麻黄梁工业集中区违法征、占地案；重庆金进丰实业有限公司违法占地案；江西省萍乡市湘东区政府违法占地案；湖北省武汉市洪山区左岭镇政府违法批地案；云南有色地质313队

违法转让探矿权案；贵州省晴隆县王家湾金矿越界开采案。

李建勤表示，目前，违法建筑已拆除，非法占用的基本农田已复耕，有36名党政领导干部受到了党纪政纪处分。

同时，为督促有关地方将国土资源违法案件依法处理到位，国土资源部决定公开挂牌督办4起典型国土资源违法案件。这4起案件是：内蒙古自治区鄂尔多斯市一通煤化有限责任公司违规建设高尔夫球场案；北京市怀柔区杨宋镇出售集体土地建房案；辽宁省沈阳蒲河湾农业科技有限公司违法租用集体土地建房案；河北省赤城县两矿业公司违法占地案。国土资源部4日发出挂牌督办通知书，责成有关省

级国土资源行政主管部门会同监察机关严肃查处上述案件，查处结果将适时向媒体公布。

一季度，国土资源违法总体呈下降趋势。全国共发现本季度发生的违法用地行为7661件，涉及土地面积31万亩，其中耕地1.06万亩，同比分别下降13.99%、上升1.01%，下降24.62%，比2009年四季度分别下降63.47%、84.36%、89.05%；立案查处本季度发生的违法用地案件2705件，占用耕地面积6645.1亩，同比分别下降19.83%、8.74%；立案查处矿产资源违法案件777件，同比上升6.29%；全国共有51名责任人受到行政处分，71名责任人受到党纪处分，44名责任人受到刑事处罚。

综合新华社、人民网

对话

清华大学知名学者：

利益驱动造出“连云港楼超超”要罚款就要超过它的违规获利

国土资源部4日公布9起国土资源部违法案件查处情况和4起挂牌督办案件及5起国土资源违法案件处理结果，是近一时期以来曝光量最大、查处力度最强的一次。关于地方政府违法用地的问题及土地规划的前瞻性，知名学者孟延春有自己的看法。



孟延春

清华大学公共管理学院副教授。

集约使用土地应成一种原则

现代快报：现在违法用地的现象还比较多见。有一个现象值得注意：西安市早在2002年就用完了2010年前的规划建设用地指标，那么，面对强烈的建设

用地需求，这就出现了一个尴尬的局面。

孟延春：规划应该具有前瞻性，规划目标要满足长远的预期，对未来要有一个充分的估计。规划建设用地指标提前用完，其中原因之一，可能是这种规划对未来发展速度预期不足，经济发展速度比较快，而规划指标跟不上。

现代快报：问题是土地是一种稀缺的资源，对未来估计充分了也难以增加指标啊。

孟延春：土地资源的稀缺性不容回避，例如为了保证国家粮食安全，我们有了“18亿亩”土地红线，这是非常正确的，这个红线不能突破。那么，我们的规划，就不能仅仅是简单地在土地增量上做文章，针对经济的发展速度和要求，集约使用土地，应该成为一种方向和原则，要在集约化上更多地做文章。

现代快报：作为北京市行政区划学会常务理事，你觉得北京在土地规划方面有什么值得借鉴的经验吗？

孟延春：北京这方面的规划，应该说是有比较全面的考虑的，例如针对北京自然生态环境的涵养，提出了11000多平方公里的土地用于农业生态用地，占北京面积的70%以上，其中也确定了耕地规模，当然北京也根据自身的资源环境条件，提出可能的总建设用地规模，大概有3000多平方公里吧，对未来发展用地有了

总的把握。当然要处理好有限的土地资源与未来长期发展的关系，在这过程中一定要充分利用存量土地资源。

利益驱动是“连云港楼超超”的主要问题

现代快报：2008年，国土部曾表示要从2009年起对地方政府违法用地问责。这次国土资源部向社会公布9起典型案件结果，有36名党政领导干部受到了党纪政纪处分，应该说还是有成效的，不过，一些网友认为这个力度还有限，你怎么看这个问题？

孟延春：这个问题挺复杂。有些问题是发展中出现的问题，在经济发展比较快的情况下，相应的规章制度未跟上，可做可不做的事情做了，最后就可能违规。

造成这种情况，原因之一是因为制度不健全。另外，促进发展经济有时候也有一定的风险，这种风险更多的是系统或制度本身缺陷而带来的风险。在现实实践当中，有些地方部门的管理必须要满足整个城市或地区的发展意愿或要求，可能就超越了权限范围而违规，因此为了避免这些问题的出现，就要有制度约束行政权限的膨胀，约束行政自由裁量权。

现代快报：上个月，现代快报和央视都对“连云港楼超超”进行了报道，位于江苏省连云港市市中心位置的四栋楼，从规定的6层楼盖到22层，而该楼有政府官员买下的房子，不少人认为这里

有“官商勾结”的因素，你怎么看？

孟延春：这里面可能有“官商勾结”的因素，但是主要的问题可能还是“利益驱动”。开发商超规划或规定的行为产生后，一般只是进行罚款处理，而这个处罚款额比其超规划盖房得到的利益小得多，开发商从利益成本算账的角度看，当然就愿意这样做，打个比方，获利500万，罚款100万，为什么不超规划呢？而这个也是普遍存在的情况，可能是“连云港楼超超”超得比较厉害所以受到了关注。

现代快报：对于类似的建筑，如果不拆，那是违背民意，把它拆了，也是“规划之痛”。

孟延春：现在进行的这种处罚管理还是后向管理，结果发生了才去管，正确的做法是建设中就应有监管，这种监管应是全过期的。规划审批后，应有不定期检查，及早发现问题。现在很多情况可以说是放任。

现代快报：如何提高土地规划违法的成本呢？

孟延春：对于违法违规的行为，在处理时，应该让其获得的利益全部被抵消掉，拿“连云港楼超超”为例，就应该是罚的款要超过加盖楼层所获得的利益。加强监管，在法律制度上就要完善，还要落实好制度。此外，当地这个开发商不是一般的自然人，它有影响相关政府部门决策的力度，所以政府部门还要有能力克服其负面影响。

现代快报记者 刘方志

»跟帖

新浪网友匪我思存：记得2006年也公布过一批，敢不敢再公布现状？

新浪网友 zggtdj：只有这些了吗？那些市长、局长有处罚的后文呢？就这样查处吗？

新浪网友 ssxue8：曝光不能笼统说违法。违反什么法律？哪款哪条？处理结果？统统大白于天下……这才是依法执政。

新浪网友手机用户：要坚持不懈，查到底，追究到底，那才是治理土地最有效的办法。

»相关新闻

七部委正摸底调查 地方建“高尔夫”热

虽然中国官方屡次明令禁止违法违规新建高尔夫球场项目，但各地建设高尔夫球场的热情却从未衰减。国土资源部官员4日表示，现在一些地区拟建、在建高尔夫球场现象有所增加。目前国家发改委、国土资源部、住房和城乡建设部等七部委正在进行高尔夫球场摸底调查工作。

国土资源部执法监察局局长李建勤4日告诉记者，当前，国土资源违法形势依然严峻。出现一些需要高度警惕的苗头性、倾向性问题。一些地区拟建、在建高尔夫球场现象有所抬头。

今年年初，国务院在《关于推进海南国际旅游岛建设发展若干意见》中对高尔夫产业的发展作出了政策性规定。

李建勤说，当前，各地高尔夫球场建设出现了一些新的情况，国务院出台的《关于推进海南国际旅游岛建设发展若干意见》中，规范了高尔夫球场的建设，有些地方片面理解该政策，以为可以开始建设高尔夫球场了。

“2004年1月，国务院发文规定地方各级人民政府、国务院各部一律不得批准建设新的高尔夫球场项目。”李建勤说，这个文件现在仍然有效，这个文件明确规定，禁止新建高尔夫球场项目的审批。目前国家发改委同国土资源部、住房和城乡建设部等七个部委，正在进行高尔夫球场的调查工作，各省正在上报有关数字。

李建勤说，国土资源部4日公开挂牌督办了鄂尔多斯一通煤化公司违规建设高尔夫球场案，对违规建设高尔夫球场现象要坚决查处。海南省要尽快研究制定高尔夫球场的建设规划。

高尔夫自从出现在新中国的土地上，就陷入争议的漩涡中。据报道，到目前为止，全国经过国土资源部审批的高尔夫球场只有10个。但在2004年1月国务院停止高尔夫球场用地审批及以后诸多“禁令”之后，现在中国新建高尔夫球场却有近400个之多。

国土资源部部长徐绍史在今年的国土资源部工作会议上公开表示，今年国土资源部将要重点打好六场硬仗。其中，要重点清理“小产权房”和高尔夫球场。

据中新网



4月14日，快报发表社评《关于连云港“楼超超”的五个追问》